

# 环保节能理念在建筑给排水设计中的应用探究

王项项<sup>1</sup>, 王 猛<sup>2</sup>

(1. 莱西青岛展业机电设备有限公司, 山东 青岛 266600;

2. 源海世纪控股(山东)有限公司, 山东 青岛 266400)

**摘要** 随着人们环保意识的提升和资源压力的加剧, 建筑给排水设计正面临转型升级的重要契机。本文深入探讨了环保节能理念在建筑给排水设计中的应用, 从供水系统优化、排水系统完善、雨水利用推广到智能控制技术应用等方面, 详细阐述了具体措施及其效果。同时, 文章也指出了技术创新不足、标准体系不完善等现实挑战, 并提出了加大政策扶持、推动技术创新、完善标准体系、加强宣传教育等针对性建议。通过多方协同努力, 有望对推动建筑给排水设计向更加绿色、智能、高效的方向发展有所裨益, 为建筑行业的可持续发展贡献力量。

**关键词** 环保节能理念; 建筑给排水设计; 智能控制技术

中图分类号: TU2

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)09-0055-03

在全球气候变化和资源短缺的大背景下, 建筑行业作为能源消耗和碳排放的重要来源, 正面临着前所未有的转型压力。建筑给排水系统作为建筑物的重要组成部分, 其设计理念和技术水平直接影响着建筑物的能耗水平和环境影响。然而, 传统的给排水设计往往忽视了节能环保的要求, 导致水资源浪费、能源过度消耗等问题日益突出。

因此, 将环保节能理念融入建筑给排水设计, 不仅是顺应时代发展的必然要求, 也是实现建筑行业可持续发展的重要途径。

## 1 环保节能理念在建筑给排水设计中的应用

### 1.1 优化供水系统设计

供水系统的设计直接影响建筑物的用水效率和能耗水平。为实现环保节能目标, 优化供水系统设计至关重要。设计师可以优先选用低流量水龙头、节水型便器及淋浴装置等节水器具, 通过优化出水模式, 在保证使用舒适度的同时, 显著减少日常用水量。变频调速供水技术的应用则可有效降低供水系统的能耗。传统供水系统采用恒速运行的水泵, 难以根据实际用水需求调节运行状态, 导致大量能源浪费。而采用变频调速水泵, 可根据实时用水量自动调节水泵转速, 实现供水系统的柔性控制, 从而达到节能目的。合理规划供水区域也是优化供水系统设计的重要内容。对于高层建筑, 根据建筑高度和各区域的用水需求, 设置分区供水系统, 可减少二次加压能耗<sup>[1]</sup>。对于用水量较大的区域, 如厨房、卫生间等, 设置独立的供水管路, 可避免出现大流量冲击而造成的能源浪费。

### 1.2 完善排水系统设计

完善排水系统设计是实现建筑物环保节能目标的重要举措。减少环境污染的关键在于实施严格的雨污分流制度。传统的合流制排水系统将雨水和污水混合排放, 不仅增加了污水处理负荷, 还可能造成污水溢流, 污染自然水体。采用雨污分流制度, 可将雨水和污水分别收集、处理, 减少污水对环境的影响, 并便于雨水资源的回收利用。建设建筑中水处理系统则是实现水资源循环利用的有效途径。通过对建筑物产生的各类污水进行收集处理, 可获得符合非饮用水质标准的中水, 用于冲厕、绿化、道路清洗等用途, 大大减少了建筑物对市政供水的依赖, 实现了水资源的梯级利用。此外, 加强管道及设备的防渗漏设计也是完善排水系统的重要内容<sup>[2]</sup>。建筑排水管道长期处于潮湿环境中, 易发生腐蚀、渗漏等问题, 既造成水资源浪费, 又可能污染土壤和地下水。因此, 设计师应选用高质量的管材, 并采取有效的防腐、防渗漏措施, 确保排水系统的安全运行。

### 1.3 推广雨水收集利用

雨水是宝贵的水资源, 但在传统的建筑设计中却往往被视为无用的排泄物, 直接排入市政雨水管网, 不仅浪费水资源, 还增加了城市内涝的风险。推广雨水收集利用是实现建筑物环保节能目标的重要手段。屋顶绿化与雨水收集可有效减缓雨水径流速度, 削减峰值流量。在建筑屋顶设置绿化层, 不仅可美化建筑外观, 改善小气候, 还可通过植被和土壤的拦截、吸收作用, 减缓雨水汇流速度。同时, 在屋顶设置雨水收集系统, 将绿化层渗透后的雨水引入蓄水池, 可用

于建筑内部的冲厕、绿化灌溉等非饮用水用途，既减轻了城市排水系统的压力，又实现了雨水资源的就地利用。值得注意的是，雨水虽然是一种清洁的水源，但在汇流过程中难免会受到污染，因此有必要对收集的雨水进行储存和净化处理。设计师应根据建筑物的用水需求和场地条件，合理设置雨水收集池的容量和位置，并配备必要的过滤、消毒等净化设施，确保雨水水质达到相应的用水标准。例如，可在雨水收集池前设置沉淀池，去除雨水中的悬浮物和杂质；在雨水进入蓄水池前，可采用活性炭过滤或紫外线消毒等方式，进一步提高雨水品质，保障使用安全。

#### 1.4 应用智能控制技术

随着物联网、大数据等新兴技术的发展，智能控制在建筑给排水系统中的应用日益广泛。应用智能控制技术可有效提高给排水系统的运行效率，实现环保节能目标。首先，通过在给排水管网和设备上安装各类传感器和监测点，并将其接入物联网平台，可实时采集管网压力、流量、水质等各项运行参数，掌握系统的运行状态。其次，运用大数据分析技术，可及时发现管网泄漏、设备故障等异常情况，并根据预设的控制策略，自动调整设备运行参数，或及时向管理人员发送报警信息，提高系统的运行安全性和稳定性<sup>[3]</sup>。与此同时，构建能耗管理系统是实现给排水系统节能降耗的有力抓手。设计师可以在给排水系统的关键环节设置能耗监测点，如水泵、风机等大功率设备，并将能耗数据传输至能耗管理平台。通过对用水量、用电量等数据的统计分析，可准确评估给排水系统的能效状况，找出能耗异常的原因，并为节能改造提供决策依据。例如，通过能耗管理系统发现某水泵能耗异常，可及时检查其运行状态，如发现存在老化、磨损等问题，可及时维修或更换，避免进一步的能源浪费。

## 2 环保节能理念在建筑给排水设计中应用面临的挑战

环保节能理念在建筑给排水设计中的应用虽然取得了一定进展，但在实际推广过程中仍面临诸多挑战。首先，现有的政策激励措施在操作性和激励力度方面还有待进一步加强，难以充分调动建筑行业采用节能技术的积极性。其次，节能新技术研发投入不足，产学研用合作有待加强，制约了节能技术的持续更新迭代。再者，建筑给排水设计领域缺乏系统完善的节能标准体系，设计、施工、验收等环节缺乏统一的规范要求，导致节能措施难以有效落实。最后，环保节能意识的欠缺也是一大障碍，无论是行业从业人员，还

是社会公众，都需要加强节能环保理念的培育，形成推动建筑节能的社会共识和行动自觉。这些复杂的制约因素相互交织，使得环保节能理念在建筑给排水设计中的推广应用困难重重。要破除这些瓶颈制约，实现建筑行业的绿色可持续发展，必须高度重视上述挑战，深入分析其根源所在，并采取针对性的对策措施，统筹各方力量，形成合力，方能取得实效。

## 3 环保节能理念在建筑给排水设计中应用的改进措施与建议

### 3.1 加大政策扶持

政府应加大政策扶持力度，为环保节能技术在建筑给排水设计中的应用创造良好的外部环境。首先，政府要制定明确的建筑节能发展目标和行动计划，将节能降碳作为建筑行业发展的重点任务，为节能技术的应用指明方向。可以设立分阶段、可量化的节能目标，并制定相应的实施路线图，确保目标的落实。其次，政府要完善节能技术推广的经济激励政策，通过财政补贴、税费减免、绿色金融等多种手段，切实降低节能技术的应用成本，提高企业和业主采用节能技术的积极性。例如，政府可以对采用节水器具、中水回用系统等节能技术的建筑项目给予一定比例的资金补助，或者在贷款利率、税收等方面给予一定的优惠政策，以鼓励更多的建筑项目采用节能技术。同时，可以设立专项基金，支持节能技术的研发和示范应用<sup>[4]</sup>。此外，政府还要健全节能技术应用的监管体系，加大对违规行为的惩戒力度。可以将节能指标纳入建筑工程的验收内容，对未达到节能标准的项目予以限期整改或者处罚；对于恶意违规、造成重大能源浪费的行为，还可以列入失信记录，限制其市场准入，以维护节能技术应用的公平环境。并且可以建立健全第三方评估机制，定期对建筑项目的节能效果进行评估和公示，形成良性竞争氛围。

### 3.2 推动技术创新

加快环保节能技术的研发和应用，不仅是顺应节能减排、保护环境的时代要求，也是提升建筑企业核心竞争力的必然选择。因此，必须营造有利于技术创新的良好环境，激发社会各界投身节能技术研发的积极性。政府应持续加大在建筑节能领域的科研经费投入，设立专项科技计划，引导高校、科研机构加强节能共性关键技术攻关，为节能技术的创新发展提供强有力的支撑。与此同时，政府应积极搭建合作平台，鼓励高校、科研机构与建筑设计、施工、设备制造等企业建立紧密合作关系。可以组织举办行业技术交流

会、创新竞赛等活动,促进产学研深度融合。围绕行业发展的重大需求,开展节能材料、节能工艺、节能设备等关键技术的联合攻关<sup>[5]</sup>。

在科研项目立项、成果转化等环节,政府还要给予必要的政策倾斜和资金支持,如设立技术创新基金、提供知识产权保护等,切实打通科技成果产业化应用的“最后一公里”,加快节能新技术在工程实践中的推广应用。此外,加强节能技术示范推广也十分重要。通过选择具有代表性的建筑项目,采用先进适用的节能新技术、新产品,打造一批节能环保的标杆工程,发挥示范引领作用,为相关技术在行业内的规模化应用提供可资借鉴的经验模式。

### 3.3 完善标准体系

建筑给排水设计涉及规划、设计、施工、验收等诸多环节,规范的标准体系是确保各环节协同配合、有序开展的重要保障。在制定节能标准时,应以国家和行业标准为主体,地方标准为补充,企业标准为细化,构建系统完善的节能标准体系。这种多层次的标准体系既可以确保全国范围内的统一性,又能兼顾地方特色和企业实际。例如,国家标准可以规定总体原则和基本要求,行业标准则针对具体领域制定详细规范,地方标准可以根据当地气候、资源条件等特点进行适当调整,而企业标准则可以结合自身技术优势和管理特点制定更高要求。同时,要广泛吸收行业专家、设计机构、高校科研单位等各方意见建议,借鉴国际先进标准和经验,提高标准的科学性、先进性和适用性。可以通过组织专家研讨会、公开征求意见等方式,充分吸收各方智慧。例如,可以定期举办国际交流会议,邀请国外同行分享先进经验,促进标准的持续优化。

在标准的贯彻执行方面,设计阶段要将节能标准作为方案选型的重要依据,优先采用节能环保技术和产品;施工阶段要严格材料设备进场检验,按照设计要求组织施工,确保节能措施落地实施;验收阶段要将节能指标作为重要考核内容,对不达标项目坚决不予通过。这种全过程的标准执行确保了节能措施从设计到实施的一致性。

### 3.4 加强宣传教育

推动环保节能理念在建筑给排水设计中的广泛应用,需要全社会的共同参与和支持,因此必须加强环保节能理念的宣传教育工作。在增强公众环保意识方面,应充分利用电视、广播、报刊、互联网等各类媒体平台,开展形式多样的节能环保公益宣传活动,普及节能环保知识,倡导绿色低碳的生活方式。例如,

可以制作生动有趣的短视频,通过社交媒体平台广泛传播或者举办线上线下相结合的环保主题活动,吸引公众参与。

在提升建筑行业从业人员节能意识和技能方面,应针对设计师、施工管理人员、运维人员等不同岗位,开展有针对性的节能技术培训,系统普及先进适用的节能理念、工艺和标准。可以邀请行业专家定期举办技术讲座或组织企业间的技术交流活动,促进节能新技术的推广应用。同时要将建筑节能内容纳入从业人员的职业资格考核体系,把节能意识和能力作为上岗的必备条件,促使从业人员主动学习掌握并应用节能技术。在建筑专业高等教育方面,应加强节能环保理念的渗透,将节能环保专题课程纳入教学计划,或将节能环保作为重要的教学实践内容。比如,可以开设“绿色建筑”“建筑节能技术”等专业课程,或者组织学生参与实际的节能建筑设计项目。通过这些措施,引导学生在校学习阶段就树立节能环保意识,培养兼具创新能力与可持续发展理念的建筑人才,为行业的长远发展储备人才力量。

## 4 结束语

环保节能理念在建筑给排水设计中的应用是一个系统性工程,需要政府、企业、社会各界的共同努力。通过优化供水系统、完善排水设计、推广雨水利用和应用智能控制技术,我们可以显著提高建筑物的节能效果。然而,要真正实现建筑给排水设计的绿色转型,还需要持续推动技术创新、完善标准体系、加强政策扶持和宣传教育。未来,随着新技术的不断涌现和环保意识的日益提升,建筑给排水设计必将朝着更加智能、高效、环保的方向发展。这不仅将为建筑行业带来新的发展机遇,也将为构建资源节约型、环境友好型社会做出重要贡献,推动人类居住环境的持续改善和社会的可持续发展。

### 参考文献:

- [1] 扈阳. 环保节能理念在建筑给排水设计中的应用[J]. 大众标准化, 2024(10):157-159.
- [2] 胡佳波, 毛谦益. 浅析环保节能理念在建筑给排水设计中的应用[J]. 石河子科技, 2023(06):47-48.
- [3] 邱君瑶. 环保节能理念在建筑给排水设计中的技术研究[J]. 智能建筑与智慧城市, 2023(05):105-107.
- [4] 王志洪. 环保节能理念在建筑给排水设计中的运用[J]. 工程技术研究, 2022,07(22):169-171.
- [5] 庄志鹏. 浅析绿色环保理念在建筑给排水设计中的应用[J]. 房地产世界, 2022(20):42-44.